

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 132

Director: D. JOSÉ ESTRANI

Miércoles 11 de Septiembre de 1895

EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la primera de la Alameda); estanco de la Plaza Mayor, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puercas; idem de la Dársena; idem de Hernán; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de don Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puercas; idem de la Zanguina; idem de Cuatro Caminos de Carmencita.

DR. GONZÁLEZ TÁLAGO

DE LAS CLÍNICAS DE BERLÍN Y PARÍS. Especialista en las enfermedades de las vías urinarias y de la piel. Consulta los jueves de 10 a 12 de la mañana en calle de Hernán Cortés, 9, 1.ª izquierda.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.ª. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 6 a 7.

UNA ESTRELLA QUE DECLINA

Parece que la buena estrella que el antiguo jefe de los húsares, como sus enemigos políticos denominan a don Romero Robledo, está próxima a declinar, si hemos de dar crédito a los rumores que hace tiempo vienen circulando por la prensa. El primer eclipse se verificó al constituirse el actual Ministerio, pues cuando en las reuniones y conferencias que precedieron pretendió de Ultramar, que le fue negado, conformándose con la negativa al saber que le desempeñaría el señor Castellano, ministro nuevo en el oficio, hombre cuya importancia y significación política no parecían bastante acentuadas para hacerse cargo de una cartera, circunstancias que no favorecieron al señor Romero para imponerse, válido de su práctica y de sus artes en aquellas alturas del poder, siendo así desde otro departamento el ministro efectivo, es decir, dominador del que lo sería el nombre y árbitro absoluto en los negocios de aquel departamento; y la energía aragonesa del señor Castellano dio en tierra con tales proyectos y le demostró que se bastaba para regir la cartera confiada a su inteligencia y actividad.

Un nuevo fiasco cuéntase que fue la provisión del ministerio de la Gobernación, desde el que podía el señor Romero, con las actas de diputación, crear otra vez aquel núcleo de potentados que le dieron fuerza y prestigio dentro del partido conservador. Parece que tales han sido las que al señor Romero han llegado a proceder del señor Romero, tal el predominio que con ello puede alcanzar para intervenir en las futuras elecciones sin ser ministro del ramo, que ya se ha puesto coto a sus proyectos y manía innovadora, declarando el jefe del Ministerio que a las horas Cortes no vendrán otros diputados que los puramente canóvicos.

Por último hay, por lo que parece, un especial empeño en que no quede el señor Romero en San Sebastián junto a la corte como ministro de jornada, cuyo efecto el señor Cánovas ha apresurado su viaje a la ciudad de Santander para desempeñar aquel

que entre la independencia del señor Castellano, la oposición del señor Cos Gayón y la resistencia de los señores ministros, excepción hecha del señor Bosch, y las cortapisas que para emplear a poner el señor Cánovas creando una atmósfera poco favorable a la travesura y descoco del señor Romero Robledo, que ya ha trasladado al público, y de ello se ha hecho la prensa, y surte sus efectos, se ve por los repetidos rumores de crisis y el propósito que en una ocasión se ha atribuido al señor Romero de retirarse de la política.

volvieron a él otros tan valiosos como los actuales silvelistas, segregados por su incompatibilidad con aquellos? De creer es que sí; si el herido amor propio del señor Cánovas no imposibilita esta nueva vuelta al seno de partido, de quienes aun separados de él y no acatando la autoridad del jefe no cesan de llamarse conservadores y de considerarse depositarios fieles de los únicos y verdaderos principios e ideales del partido.



Olas y esperanzas

La esperanza y las olas son iguales: ambas a dos se rinden y se apagan; dejan las unas sobre el mar espuma y las otras tormentas en el alma. Lanzan las olas formidable grito cuando se rompen en la peña brava, y al chocar la esperanza con la duda lanza un suspiro y se deshace en lágrimas. Las olas a las olas se suceden, sucede a una esperanza otra esperanza. Instinto suicida el de las olas, ilusoria locura la del alma, seguir siempre su estúpido camino, sabiendo que al final de la jornada sólo existen los fieros desencantos y las siniestras rocas escarpadas.

JOAQUÍN DICENTA.

CABALLEROS, NO EMPUJAR

Nuestros lectores verán en la sección correspondiente la noticia que se refiere a la venida a nuestro puerto del crucero *Infanta María Teresa*, que regularmente y salvo caso fortuito estará anclado en la boya de los vapores correos franceses cuando estas líneas lleguen a sus manos.

Con motivo de la venida a Santander de aquel hermoso barco de nuestra marina de guerra, no podemos dejar que pase en silencio la manifestación que nuestro estimado colega madrileño *El Liberal* pone en boca de la comisión ferrolana que, compuesta de los señores Becerra Arnesto, González Cal y Rodríguez (don Pedro), ha ido a Madrid con el propósito de gestionar una solución conciliadora al conflicto creado en aquella ciudad con las órdenes del ministro de Marina, mandando se reparasen las averías del crucero en los Astilleros del Nervión.

El Liberal ha oído que, a juicio de la comisión, no debe correrse el riesgo, por sostener el Gobierno el principio de autoridad, de que el crucero sufra un grave accidente, ya sea al pasar la barra de Santander o al entrar en la ría de Bilbao.

De propósito nos hemos abstenido de hacer ningún comentario al insertar noticias referentes a la actitud en que el Ferrol se ha colocado, ya porque era asunto que nada nos importaba, ya porque el Gobierno y Bilbao, cada cual bajo su punto de mira, eran los llamados a dilucidar la cuestión empeñada con los ferrolanos.

Pero antes las subrayadas manifestaciones que pueden dar origen a equivocadas creencias en perjuicio de los intereses de Santander, no debemos dejar sin especificación aquel dicho.

En Santander podemos asegurar que no corre riesgo alguno el *Infanta María Teresa* al cruzar la barra de nuestro puerto, cuya entrada tiene un calado mínimo en las bajas mareas vivas equinociales cuando coinciden con coeficientes de 114 en adelante y con presiones barométricas de 750 milímetros, de 18 metros, por los que muy bien puede pasar el crucero, que desprovisto de la artillería cala cinco y medio, siendo por lo demás la barra asequible para los trasatlánticos y buques de alto bordo con todas mareas, pues únicamente se cierra con Noroeste y en determinadas y excepcionales circunstancias.

En la bahía hay fondo para toda clase de embarcaciones, sea cual fuere su calado, pudiendo también atracar a los muelles, como se ve todos los días con los grandes vapores de las empresas trasatlánticas que la frecuentan; dónde, pues, está ese riesgo que puede correr el crucero por cruzar nuestra barra?

Defiéndase *El Ferrol* en buen hora como pueda o su instinto le sugiera, mas para ello no necesita alegar argumentos que sin beneficio suyo pueda crear opinión equivocada acerca de las condiciones del puerto de Santander, no en el Ministerio, que obligación tienen de saber y bien sabrán de seguro cuáles sean aquellas, y por eso decimos que sin beneficio propio, pero sí en el vulgo que toma por verdades de a puño cuanto ve en letras de molde.

Conste, pues, que barcos de más calado, más tonelaje y por todos conceptos mayores que el crucero de que se trata han pasado y pueden pasar nuestra barra y fondear en nuestra bahía sin entorpecimiento alguno, sin correr riesgo ni sufrir averías, llegando a los muelles para dejar y tomar carga y pasaje sin que a ninguno se le ocurra el pueril temor que manifiesta la comisión ferrolana.

Libres de accidentes de mar no está ningún barco, pues en ella y en sus puertos es donde pueden sufrir averías, no en los de Gua-

darrama ni Pajares, pero dentro de las seguridades que la navegación ofrece pocas bahías podrán darlas tan cumplidas como la de Santander.

Si lo que ha querido decir la comisión es que el crucero corre mayor riesgo navegando que anclado en Ferrol, bien está, porque así es cierto, sin que se entienda que corra más peligro al entrar en Santander que al pasar frente a «Cabo Peñas», por ejemplo; pero si se ha señalado la entrada en nuestro puerto como riesgo especial y cuasi inminente para el barco, entonces hay que decir como en el epígrafe: «caballeros, no empujar» que aquí nada tenemos que ver con los astilleros ni con las averías del *Infanta María Teresa*.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

11 de septiembre de 1593

Felipe II bendice a sus hijos

Uno de los monarcas que con más esplendor ocuparon el trono de España durante el tiempo del reinado de la casa de Austria fue el hijo del Emperador Carlos V, Felipe II, Rey que, de haber vivido en los tiempos presentes, en que la sociedad está organizada de manera completamente distinta a la del tiempo en que él reinó, hubiera llegado a ser el Rey universal y hubiera sido España la poseedora del mundo entero; pero como todo tiene su término, así la estrella del gran Felipe se fue desvaneciendo poco a poco, y por más que nunca le faltaron estados para poder decir con motivo que en su reino «jamás se ponía el sol», su mucha ambición y su deseo de avasallar todo lo que delante tenía, fue la causa de que no pudiera sostener la monarquía con el mismo brillo y esplendor que se la dejó Carlos I.

La conquista de Portugal, las guerras con Enrique II de Francia, la sublevación de los Países Bajos, la Invencible, etc., todo fue causa y motivo suficiente para que aquel impasible Rey de acero fuera inclinándose poco a poco hacia el sepulcro y contrajera la enfermedad que, por fin, le llevó a la presencia de Dios.

Hacia veinte años que padecía de gota, pero no le había molestado más que por períodos esta enfermedad; más desde dos años antes se le había complicado con una fiebre hética que le iba consumiendo poco a poco, y por fin se le manifestó un humor hidrópico que se le extendió por todo el cuerpo y le hacía sufrir grandes dolores, dándole una sed espantosa. Al hallarse Felipe en este estado pidió ser conducido al Escorial y allí se le agravó de tal modo la enfermedad que era una compasión el verle, lleno de llagas por todo el cuerpo y exhalando un aliento fétido, aquello no era hombre, era sólo la sombra del dueño del mundo, mas, sin embargo, seguía gobernando al Estado, hasta que viendo ya cercano su fin llamó al príncipe don Felipe y le entregó los asuntos del reino, dedicándose desde aquel momento sólo a pensar en Dios y en su salvación, ordenando, entre otras cosas, que en vista de lo putrefacto que se hallaba su cuerpo le encerraran cuando muriese en un ataud de plomo y le amortajasen como a su padre. Dos días antes de morir, o sea el sábado 11 de septiembre de 1598 llamó al príncipe y demás hijos, y después de conversar un buen rato con ellos aconsejándoles saludablemente para el alma y el cuerpo, los dio a besar su mano ya descarnada por los estragos de la enfermedad y los bendijo, derramando abundantes lágrimas, y a las cuarenta y ocho horas voló su alma a la mansión de los justos.

ELOY E. DE OYARBIDE.

EL "INFANTA MARÍA TERESA"

A la hora en que nuestros lectores recibían este número ondearán probablemente en nuestro puerto los garrantetes del acorazado *Infanta María Teresa* y el caza-torpederos *Destructor*.

Según noticias que tenemos, aquellos barcos salieron del Ferrol anteaer con rumbo a este puerto, en el que son esperados, y se cree que entrarán en la barra de la mañana. Se había dispuesto ayer que fondearan, y así sucederá, salvo disposición posterior en contrario, el *Infanta María Teresa* en el fondo de los paquetes franceses, a cuya boya amarrará, y el *Destructor* en el de la Osa.

Si, como es de esperar, permiten visitar los barcos, principalmente el de nueva construcción *Infanta María Teresa*, informaremos a nuestros lectores de lo que nos parezca digno de mención.

Pro veritas, pro scientia

Sólo en nombre de los dos conceptos que encabezan estas líneas puede hablarse de la irremediable y triste catástrofe del domingo. Pero puede y hasta debe, por respeto a los fueros y exigencias de tan grandes ideales, plantear y discutir algunos problemas nacidos con o por ocasión de tan triste suceso; porque en la vida intelectual cúmplese, como en la de la materia, el que toda muerte sea origen de otra vida y así sugiérense algunas ideas ante las causas y los accidentes del hecho del domingo.

Las más elementales nociones de mecánica de fluidos bastan para resolver afirmativamente lo que la ciencia oficial consideró imposible: es decir, la bajada del buzo a un medio gaseoso, por tóxico é irrespirable que

fuera, teniendo en cuenta que el aire sometido dentro de la escafandra a una presión igual ó mayor que el del exterior, no pasa al medio en que el buzo se halla y menos aún podría penetrar el gas exterior venciendo la doble resistencia que la diferencia de presiones establece.

Cabe simplemente, como exigencia de toda ciencia positiva, preguntar que cómo se afirma rotundamente que el gas deletéreo que llenaba el pozo fuera el anhídrido carbónico. La simple prueba de que la combustión era imposible, no basta, aparte de que fue una imprudencia química el introducir una llama libre, que si hubiera encontrado carburos de hidrógeno ó gases análogamente inflamables, es inútil decir lo que tal incidente ampliaría los límites de la catástrofe.

No será tan aventurado sospechar que no fue el ácido carbónico, dada la naturaleza del terreno en que radicala mina y la calidad de ésta y más probables serían allí gases de compuestos del azufre, si es que no puede sospecharse que las altas temperaturas de estos días no produjeran un enrarecimiento del aire capaz de hacerle irrespirable.

De verdadero interés científico sería la solución de los apuntados y otros problemas que la geología y la química pueden resolver representadas por los que mejor que yo habrían de tratarlos, con éxito quizá para utilizar sus deducciones en otros casos y circunstancias no muy difíciles de repetirse en provincia tan minera como la nuestra.

LUIS.

Suscripción

de la prensa a favor de las familias de los reservistas

Pts. Cts.

Suma anterior 6.303 61
D. Angel B. Pérez y compañía 250

Total 6.553 61

(Continúa abierta la suscripción en las redacciones de todos los periódicos locales.)

Un recuerdo de Rafael Calvo

Pocos días hace que se celebró el aniversario del popular actor Rafael Calvo. Con este motivo se le han dedicado artículos necrológicos en algunos periódicos.

De una correspondencia de Madrid que publica el *Diario de Barcelona* tomamos lo siguiente, que es curioso por referirse a los primeros pasos en la escena del inolvidable actor.

Los primeros aplausos que oyó en escena fue en el año 1861 en el estreno del drama «Pizarro», escrito por don Antonio Ferrer del Río.

Dirigía el teatro del Príncipe don Pedro Delgado, que había reunido en su compañía a Teodora Lamadrid, Elisa Boldán, Mariano Fernández y José Calvo, padre de Rafael. Este era racionista y sabido es que mientras para los primeros actores, damas, cómicos acreditados son los grandes sueldos y los aplausos, para los racionistas, por regla general, son las reprensiones y apenas si se atreve a quejarse por miedo a que le despidan. Sólo de uno se cuenta que en cierta ocasión ensayando un drama histórico y en una de las principales escenas, en que intervenían los primeros actores, se presentaba para resolver el conflicto un grupo de soldados y hombres del pueblo, acaudillados por un capitán que gritaba: ¡Viva el Rey!

Valero explicó al racionista encargado de este papel, la manera de dar el grito.

Llegó el momento oportuno y el racionista gritó con una vocellita endeble, más propia para hacer reír que para asustar a la gente.

—No es eso, le dijo Valero. Usted tiene que imponerse a todos y dominar la situación. Vamos, otra vez.

Y repitió el ensayo, por dos ó tres veces, siempre sin conseguir el efecto apetecido, por lo cual, irritado Valero, preguntó a aquel infeliz, casi amenazándole:

—Pero, ¿qué diablo de voz es esa?

—Una voz de seis reales, contestó el otro imposable.

Rafael Calvo no tenía por fortuna voz de seis reales, pero a pesar de la protección de su padre, estuvo muchos meses en la compañía de Delgado, sin lograr que le dieran un papel.

Por fin vino el drama de Ferrer del Río y el racionista Calvo vio satisfechas sus aspiraciones.

Había un galancete joven, que no intervenía más que en una escena, pero tenía que decir una relación de treinta ó cuarenta versos.

Dieron el papel a Rafael y le dijo con tal entonación y gallardía, que el público prorrumpió en un aplauso espontáneo y ruidoso.

Al año siguiente fue ya galán joven y no tardó mucho tiempo en figurar al frente de una compañía. Desde entonces la historia de sus triunfos es muy conocida.

Poco antes de morir—refiere también el articulista—había realizado una brillante excursión por América representando su repertorio; es decir, el teatro antiguo y varias obras del señor Echegaray y algún otro autor contemporáneo.

Es sabido que en las repúblicas americanas, por el descuido de nuestros Gobiernos en celebrar tratados literarios, las comedias españolas no devengan derechos.

Calvo no quiso aprovechar esta circunstancia.

Guardó escrupulosamente el registro de las entradas, y cuando regresó a Madrid entregó a cada uno de los autores cuyas comedias había explotado el importe de sus derechos. Dudo que este rasgo haya tenido imitadores.

AUDIENCIA

En juicio oral se vio ayer ante la Sección primera la causa seguida en el Juzgado de Torrelavega contra Salvador Fraile Torano, de 12 años, y vecino de Santiago de Cartes, por haber dado con un hierro un golpe al también muchacho y convecino Fernando Alvaro Díaz, con quien estaba disputando, causándole lesiones que curaron a los 18 días.

El señor Teniente fiscal pidió se impusiese al sumariado, en atención a ser menor de 15 años, la multa de 125 pesetas é indemnización de 18.

La defensa expuso que procedía la absolución del Salvador por haber obrado sin discernimiento.

En dicha Sección se vio también ayer otra causa del mismo Juzgado contra Marcelino García Martínez, por hurto de 292 pesetas en el ferrial de Vargas á Cesáreo González, que acababa de vender dos novillos, guardando el importe en un pañuelo con otra cantidad que tenía.

El Ministerio público pidió se condenara al Marcelino á 10 meses y 25 días de presidio correccional é indemnización de 250 pesetas.

La defensa alegó que no se ha justificado la existencia del delito ni mucho menos resulta probado que el procesado haya sustraído dinero alguno al Cesáreo, y por consiguiente solicitaba la absolución libre.

María Palencia Díaz, procesada en el Juzgado de Torrelavega como supuesta autora de delito de coacción, ha sido absuelta por no constituir delito el hecho por ella realizado.

Miguel Barbero Núñez, procesado en el Juzgado de Santoña sobre lesiones por imprudencia temeraria á Ramón Melero, ha sido condenado á un mes y un día de arresto mayor.

Ayer tuvo lugar en la Sección segunda la vista de la causa seguida en este Juzgado contra Arturo Fernández Rojí, á quien se acusa de haber inferido lesiones al soldado del Depósito de Ultramar Dimas García, que curaron á los veintiocho días. El señor Abogado fiscal pidió se condenara al Arturo á dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa impetró la absolución fundándose en que el Dimas debió sufrir la lesión al tratar de quitarle el Arturo una navaja que había sacado y que éste creía constituía un peligro para él y demás compañeros, porque aquél estaba embriagado.

Por la Sección segunda se ha condenado á Rosalía Rajal Rodríguez, como autora de la sustracción de 12 pesetas 70 céntimos á Atilano Villegas, con la agravante de reincidencia, á cuatro meses y un día de arresto mayor; y á María del Carmen Merino Fernández, como autora de hurto de ropas á Tomasa Serano con abuso de confianza, á tres meses y un día de arresto y á indemnizar cinco pesetas á la perjudicada; abonándose la mitad del tiempo de prisión provisional sufrida.

Desde Ganzo

REMITIDO

Lleno de verdadero entusiasmo, quisiera poderlo comunicar á cuantos amantes de la prosperidad de la provincia deseen levantarla á la altura de las demás. He presenciado la gran romería religiosa y profana de Ganzo y creo con verdad que no haya otra en la provincia.

Ya desde la víspera, con el alegre volteo de las campanas, con el nutrido fuego de los cohetes y bombas reales se anunciaba la festividad del día; en medio de la capilla se levantaba majestuosa sobre ricas andas, teniendo al brazo una preciosa efigie del niño Jesús, la hermosa imagen de Nuestra Señora de los Milagros, obra verdaderamente artística, ostentando unos pendientes, collar y pulsera de oro fino con piedras preciosas y una rizada y poblada cabellera elegantemente preparada por las señoritas Adela López y Elena Saura, sobrinas del capellán, quienes dieron patentes pruebas de su fino y exquisito gusto.

El día 8 se hallaba la capilla ricamente adornada y al salir la procesión para recorrer el hermoso y pintoresco sitio que tanto recrea la vista, subió de punto el entusiasmo de la gente al aparecer la preciosa imagen de Nuestra Señora de los Milagros, precedida de un rico estandarte. Acompañada de los acordeos de la música, el sonido de las campanas y los continuos disparos de cohetes y bombas, la bien organizada procesión dio la vuelta á todo el Prado.

Dio comienzo la misa solemne á las once, con asistencia de los señores curas de Ganzo, Torres, Reocín, Viveda y Cartes, ejecutando la acreditada capilla de Torrelavega, en unión con la orquesta de Santander, una preciosa misa de M. García que agradó sobremanera á cuantos tuvimos el gusto de oírla. El panegírico estuvo á cargo de don Juan Bautista Rojas, capellán del mismo santuario, quien

con su reconocida elocuencia arrebató los ánimos de los asistentes, que ávidos de oírle sufrían con gusto los rigores de un sol abrasador, por tener que predicar al aire libre; por la tarde se cantó la Salve, dando fin con esto á la parte religiosa.

Pasando ahora á la parte cívica ó profana, para la que el infatigable don Benito G. Tánago, no repara en gastos á fin de atraer las gentes, sólo diré que desearía tener una bien cortada pluma que supiera describir por una parte el celo, diligencia y esmero con que dicho señor y su querido hijo Antonio se sacrifican á fin de darle todo el impulso posible, y por otra el entusiasmo y alegría de los concurrentes á quienes breves instantes les parecen las horas que aquí pasan con tantos y tan variados juegos y diversiones.

Por doquiera se ven grupos de gentes, unos en los bolos, otros en las cucuñas, corridas de caballos para las cintas y palomas, corridas de gatos, de aguas con ferrocarril aéreo, etc., etc.

La concurrencia no pudo ser mayor ni estar más animada.

Creo que la empresa del ferrocarril Cantabrico habrá podido ver en esta función y en la anterior de San Ramón las grandes utilidades que la reportaría el apeadero en Ganzo si atendiendo á las generosas ofertas de don Benito proporcionase á los de Santander el medio de ir y venir en tales días y á precios reducidos, puesto que es cierto que entonces acudiría mucho mayor número de gente y todos los pueblos intermedios podrían acudir con más facilidad.

Como resumen de lo expuesto diré que estando situada la capilla en tan pintoresco valle, reuniendo condiciones inmejorables para todo, estando la capilla ricamente adornada y en condiciones para que todos los fieles puedan asistir con devoción á los actos religiosos y encuentren comodidad para divertirse y comidas abundantes, esperamos que irá cada día en aumento, con lo que de seguro obtendrán don Benito y su hijo Antonio recompensados sus desvelos, una vez que no por el interés sino sólo por generosidad hacen tantos y tan grandes gastos, deseados de la prosperidad del pueblo de Ganzo.

Su afectísimo,

UN SUSCRIPTOR.

NOTICIAS

La guardia civil de Perrozo ha detenido á Julián Martínez y su esposa Juana González, por haber maltratado de obra á la doméstica del párroco de Lerones don Vicente Díaz Guanzo.

El día 26 del corriente, á las nueve de la mañana, se subastará en el Ayuntamiento de Valdáliga la recaudación de las contribuciones que están á su cargo.

En la secretaría del Ayuntamiento de Alfoz de Llorédano se hallan de manifiesto los repartos del déficit de consumos y el de especies no tarifadas.

En el Ayuntamiento de Val de San Vicente se halla de manifiesto el repartimiento general vecinal para cubrir el déficit del presupuesto ordinario.

Por defunción del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular del Ayuntamiento de Valdáliga, cuya Junta de Sanidad ha acordado dividir en dos dicha titular, dotada cada una con 300 pesetas.

Se puede presentar solicitudes dentro del término de 30 días.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela pública elemental de niños del barrio del Oeste, don Vicente Pérez y Garaña, con el sueldo anual de 1.650 pesetas.

En la sección de Fomento del Gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en Derecho, expedido á favor de don José María Martínez y Ramón.

El día 25 del corriente, á las doce de la mañana, se verificará en el Ayuntamiento la subasta de las obras para la construcción de una alcantarilla y prolongación de la calle de Tantín hasta enlazar con la calle del Río de la Pila.

El presupuesto total de las obras asciende á 3.773'35 pesetas.

Hemos visto con satisfacción que en el Instituto de esta ciudad se han llevado á cabo, durante las vacaciones, algunas importantes reformas. En estos días se están ocupando de la limpieza y fregado general del establecimiento, con motivo de la próxima apertura de los estudios del curso de 1895 á 1896.

Los productos obtenidos durante el mes de agosto próximo pasado en la línea férrea del Cadagua (Zorroza á Valmasada), han sido de 39.173'39 pesetas, y los de la línea de Santander á Solares en el mismo periodo de tiempo de 40.006'34 pesetas.

La recaudación en los siete meses del año actual en la línea del Cadagua asciende á 263.911'55 pesetas y en la de Santander á Solares á 132.347'32 pesetas.

El importe de lo recaudado por la Junta de Obras del puerto por concepto de carga y descarga, en el pasado mes de agosto, fue de 14.106'67 pesetas, pagadas por 234 buques, que importaron 16.829 toneladas y exportaron 26.092.

Anteayer se suscitó una reyerta en el callejón del Can entre una mujer y un hombre, el cual había pegado á aquella varios golpes. La mujer se defendió del agresor pegándole con un banco, hasta que puso fin á la contienda un guardia municipal, que condujo á los contendientes al Principal.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banja municipal, á las ocho y media de la noche, en la Plaza de la Libertad: Paso doble, La Torre del Oro.—Juarránz. Polka, Consuelo.—Offman. Schotis, Clotilde.—C. Pintado. Gran fantasía de la ópera El Profeta.—Meyerbeer. Mazurka, Le cocardes femmes.—Strauss. Gran jota de la ópera La Dolores.—Bretón.

Con motivo de la discusión entablada entre los periódicos gallegos y vizcaínos acerca de los astilleros, se hace eco el *Noticiero Bilbaíno* de que en los del Ferrol se construye el acorazado *Cardenal Cisneros*, comenzado en 1.º de septiembre de 1890, y recuerda la historia de la construcción de la fragata *Sagunto*, que duró diecinueve años, habiéndosele cambiado tres veces de nombre mientras estuvo en los astilleros.

Entre los festejos anunciados en Oviedo para las próximas ferias de San Mateo, figura una Exposición de ganados, que se verificará el día 21 del corriente mes, en que se distribuirán 1.500 pesetas, que se adjudicarán por lotes en el patio del Hospicio de aquella ciudad al expositor del toro, vaca ó caballo que merezca ser premiado á juicio de un jurado, previo detenido reconocimiento y examen de la res.

En la estación central de telégrafos se halla detenido un despacho, depositado en Reinos, para Consolación López, Bola, 12, segundo.

Los periódicos italianos detallan la espantosa catástrofe ocurrida en Rubardone, villa del Piamonte, el día 27 de agosto, en que se celebra la fiesta de la virgen de Loreto en un santuario allí existente.

La falta de habitaciones en la colina donde está el santuario, obliga á los peregrinos á hospedarse en un antiquísimo hospicio que cierran los guardas para evitar el menor desmán.

En la noche de mencionado día se albergaban hasta 400 mujeres, una de las cuales se levantó á eso de las doce á arreglar una lámpara que daba mucho tufo, con tal desgracia, que se cayó la lámpara incendiándose el petróleo que contenía y comunicándose rápidamente el fuego á los colchones de paja.

No se pudo forzar en los primeros momentos las puertas ni las ventanas del edificio, y cuando éste se desplomó aparecieron carbonizadas cincuenta personas entre mujeres y niños.

El espantoso suceso ha producido más de una locura entre las familias de las víctimas y ha causado gran impresión en toda Italia.

Ayer incurrimos en un error de cifra al dar noticia de la recaudación obtenida en el mes de agosto por la Compañía arrendataria de Tabacos por venta de labores, diciendo en vez de 13.424.078'81 pesetas, 292.369'47 que es lo recaudado de más en algunas provincias durante aquel mes con relación al de igual nombre del año anterior.

Por referirse á un paisano nuestro, hemos leído con gusto, y nos hacemos eco de los elogios que tributa un periódico de Manila al capitán del vapor *Isla de Mindanao*, en artículo que suscribe un pasajero.

Dice éste que el barco debe ostentar en la bandera contrasena de la compañía armadora un gallo, que es el distintivo que usa la línea para indicar que ha hecho el viaje más rápido.

El artículo refiere que el *Isla de Mindanao* llegó á Manila en 26 días, por seguir su capitán, don Antonio Fernández, en el Mediterráneo una derrota que no es la ordinaria y por lo preciso de las maniobras en el Canal de Suez y á la salida del puerto interior de Aíen.

La imparcialidad del viajero se pone de manifiesto al señalar algunos defectos en el trasatlántico, cual es la falta del *panbrás*, instrumento para refrescar las habitaciones, y otros detalles que ha aconsejado la experiencia á otras empresas.

Muerte repentina

Ayer tarde, á las siete próximamente, pasaba por Maliaño el jefe de la guardia municipal cuando un dependiente del almacén de maderas «La Cantábrica» le previno que al lado de la fachada estaba una mujer tendida en el suelo y completamente inmóvil.

Cuando el jefe de la guardia se aproximó á la mujer, ésta tenía ya las manos frías, y aunque en la frente se advertía aún algún calor, podía asegurarse que era cadáver.

Momentos después del señor Fernández, se presentaron dos agentes de vigilancia y se pasó aviso telefónico al juzgado y al médico de guardia en la Casa de s. corro, que lo era el señor Almiñana, el cual se presentó allí inmediatamente. Minutos más tarde llegó el juez de instrucción don Alejandro Martín y el actuario señor Castillo.

Reconocido el cadáver, se vio que era el de Paula Loza Bustamante, natural de Laredo y que tendría unos sesenta años de edad.

Esta mujer, según allí se decía, había estado por la mañana lavando sacos en el lavadero de Maliaño, y á eso de las cinco de la tarde la habían visto andar por las inmediaciones del sitio en que se encontró el cadáver. Se sabe que se embriagaba con frecuencia y que se dedicaba á fregar suelos, llevar agua y servir de recadista en casas de gente no sana.

En una camilla fue trasladada al depósito, donde hoy se practicará la autopsia.

La niña de siete años Josefa López tuvo ayer tarde la desgracia de caerse por la escalera de su casa, Alameda Primera, 26, causándose doble fractura del cúbito y radio del brazo izquierdo, de la que fue curada en la Casa de socorro.

Es una verdadera lástima que la industria española no aproveche lo que la belga, con elementos procedentes de nuestra nación.

El vapor francés «Saint Jean» salió hace pocos días de Barcelona para Amberes con 15.000 fusiles de deshecho, almacenados en el parque de aquella ciudad y vendidos en pública subasta.

El sábado llegó á Barcelona procedente de Baleares el vapor «Isleño» con 17.256 armas de fuego, que fueron trasladadas al «Saint Pierre» para ser llevadas también á Amberes. Dichas armas son fusiles, carabinas y tercerolas, sistema Minié, que usó nuestro ejército antes que las del sistema Berdan, adquiridos por los belgas á un reducidísimo precio que cuadruplican vendiéndolos en África á cambio de productos del suelo, con sólo empavonar y repararlos ligeramente.

De Torrelavega

El Barón Carleodopol ha dado anteayer

en el Circo-Hoyos, de Torrelavega, una sesión de hipnotismo y adivinación en beneficio de la suscripción abierta para socorrer á las familias de los reservistas.

La entrada fue un lleno y el señor Carleodopol tiene, á más de la satisfacción de ver aplaudido su trabajo, la mayor de haber contribuido á aumentar los socorros que para aquellas familias se busca, en 250 pesetas importe de las papeletas vendidas en la tómbola, que funcionaba al propio tiempo que Carleodopol lucía sus excepcionales facultades.

Para obsequiar á las señoritas que han intervenido en los trabajos y expendición de las papeletas de la tómbola, realizando una acción humanitaria y por todos conceptos plausible, se celebrará el jueves en el Circo de Recreo, de la reciente ciudad, un baile que promete estar muy concurrido por la circunstancia de que en él ejecutará el joven fascinador Carleodopol algunos de sus admirables trabajos de hipnosis.

El Barón Carleodopol se propone también dar una función en el Circo de Hoyos el sábado próximo con objeto de complacer á las personas que no los han visto en la tómbola ni concurrir al Circolo.

El sereno de punto en la calle de San Pedro detuvo anoche en dicha calle á un individuo que llevaba un barril que contenía una cántara de vino introducido fraudulentamente.

Podemos ampliar con nuevos datos la noticia que ayer adelantamos sobre un robo cometido en la calle de Vargas.

En el piso segundo derecha de la casa número 23 habita doña Francisca Aparicio Pérez, viuda, de edad de 66 años, en compañía de una vecina que hace dos ó tres días se halla ausente de esta capital.

Anteayer salió doña Francisca de su casa á eso de las once menos cuarto y después de oír misa regresó á su domicilio á las once y media encontrándose todas las ropas que estaban en los dos últimos cajones de una cómoda esparcidas por el suelo.

Doña Francisca notó la falta de 6.600 reales que tenía en el último cajón, en billetes de cincuenta y cien pesetas, habiéndose llevado, además, los ladrones dos camisas y dos sábanas de hilo fino.

Así refiere el hecho la interesada, sin proporcionar datos que arrojen alguna luz sobre los autores del robo, en descubrimiento de los cuales practican activas gestiones los agentes de vigilancia.

En la calle del Río de la Pila, 29, bohardiña, habita una infeliz mujer con tres hijos, que, por haber estado enferma, se encuentra en la mayor miseria é imposibilitada para trabajar.

La recomendamos á la caridad pública.

De Nueva York dicen que se ha fundado un sindicato de tres capitalistas con cien millones de duros para comprar todo lo que hoy día pertenece á la quebrada compañía constructora del canal de Panamá, para continuar por su cuenta los trabajos.

Piensen dar principio á las obras de aquí á dieciocho meses, esto es, cuando expiren los privilegios de que disfruta la actual compañía, para lo cual se está en tratos actualmente con el Gobierno de Colombia.

Desde que principió el embarque de tropas para Cuba han salido de Cádiz 23 trasportes con 30.318 hombres.

Dice «El Diario de Cádiz», fecha 7: «Mañana salen para aguas de Chipión el vapor «Trocajero», conduciendo material de salvamento y buzo, uno de ellos del Arsenal de la Carraca, al objeto de practicar determinados sondeos y operaciones preliminares á fin de extraer parte de la carga del vapor «Carpio», naufragado el funesto 10 de marzo. Van comisionados por una casa aseguradora extranjera.»

El vapor «Carpio» era bien conocido en nuestro puerto por la frecuencia con que le visitaba y todos recuerdan que naufragó por la violencia del temporal que hundió en el mar al desgraciado crucero «Reina Regente».

En un periódico almeriense leemos que en Sierra Nevada se va á construir una casa-fonda para los excursionistas que suban al Picacho.

En Galdácano, según *La Unión Vascongada*, ocurrió el sábado por la mañana un lamentable accidente.

Se hallaban en la carretera jugando varios niños en el momento en que pasaba un carro, el cual arrolló á uno de ellos.

Tan graves fueron las heridas que recibió el pobre niño, que falleció á los pocos momentos.

El carretero fue detenido.

Dicen de la Coruña: «En la Plaza de María Pita pudo ocurrir un suceso lamentable.»

Un peón de canteros que á estos ayudaba, subiendo unas piedras de gran tamaño para las obras de nuestro puerto, tuvo la desgracia de que le cayese sobre la cabeza una de dichas piedras, causándole dos extensas lesiones, una de ellas en la frente, las cuales reconoció gravísimas el médico de la Casa de socorro, donde fue curado de primera intención.

Tomamos también de un periódico coruñés, fecha 7: «A la una de esta madrugada estuvo á punto de ocurrir una desgracia muy sensible en el muelle de la Escalerilla.»

Un niño como de once á doce años, dirigióse presuroso al citado muelle que da frente al Parque de Méndez Núñez.

De repente tropieza en la cadena que divide los peligrosos claros que separan la muralla de piedra y se cae al mar.

El infeliz lanzaba gritos pidiendo socorro. Acercóse el guardia de consumos allí de punto y echóle la faja con objeto de salvarle. Todo fue en vano.

El cabo de carabineros Antonio Pastor Cainzos, aproximóse al oír los gritos del naufrago y haciendo cargo de la situación, consiguió salvarlo.

El niño fue conducido por un sereno á su domicilio.

Digna es de encomio la filantrópica conducta del generoso salvador del niño.

Café América

Habiendo mejorado notablemente de la dolencia que viene padeciendo el célebre tocador de guitarra «Paco el de Lucena» y que le ha imposibilitado de trabajar estas dos noches pasadas, hoy dará el primero de los tres conciertos que tiene anunciados, trabajando de diez á diez y media y de once y media á doce de la noche, ó sea en los intermedios del cuadro de cante y baile andaluz, que cada noche es más aplaudido.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde.
PALACIO DEL SEÑOR POMBO
PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO

DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1.

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades de pecho, y de las de la matriz y de los niños. Consulta, de 2 á 4, Becedo, 11, 3.º

Boletín del día

Mareas

Pleamares: 7'21 mañana y 7'44 noche.
Bajamares: 1'23 mañana y 1'45 tarde.

Movimiento de buques

Entradas

Vapor Vizcaya, de 1.250 toneladas, capitán Manzarraga, de Sevilla con 5 bultos aceite á don Antonio Fernández; 4 idem pipería á la Cruz Blanca; 16 idem aceite á don Fernando Ruiz; 5 idem idem á don Adolfo Vallina; 21 cajas hierro á los señores Ubierna y Fernández; 2 bultos vino á don Francisco García; 14 cajas idem á los señores Porres y González; 2 bultos idem á don Ignacio Sánchez; 1 idem idem y 255 cajas conservas á los señores Vial hermanos; 29 bultos vino á don Cesáreo Ortiz; 13 idem pipería á los señores Matossi Fanconi y compañía, 1 idem zinc á los señores Hijos de Yllera; 750 cajas pasta al señor marqués de Hazas; 25 idem idem á don Ramón Torcida; 15 idem sidra á don Bernardo San Miguel; 10 sacos harina á don Jerónimo Toca, 10 idem alpiste al señor Ordoñez.

Vapor Julián, de 225 toneladas, capitán Fernández, de San Sebastián con 10 sacos alpiste á don Jerónimo Toca.

Idem Francisco, de 1.839 toneladas, capitán Ambé, de Liverpool, con carga de tránsito.

Idem inglés Aberdu, de 796 toneladas, capitán Hunley, de Ayr, con lastre.

Goleta española Jesús, de 54 toneladas, capitán Sien, de Gijón, con 54.390 kilogramos carbón, á don Ricardo Castillo.

Patache Solferina, de 79 toneladas, capitán Pérez, de Gijón, con 25.390 botellas y 37.420 kilogramos carbón para la Cruz Blanca.

Idem Caridad, de 90 toneladas, capitán Fernández, de Gijón, con 92.213 kilogramos carbón, á la señora viuda de Bengoa.

Despachados

Vapor Ciscar, de 526 toneladas, capitán Garrastazo, para San Sebastián con 30 fardos bacalao.

Vapor Santaña, de 36 toneladas, capitán Oloverreta, para Santaña con 154 sacos harina, 134 tablas, 103 barriles cerveza, 2 bultos aceite, 122 cajas hojadelata y 60 barriles raba.

Patache Ramoncito, de 30 toneladas, capitán Fernández, para Gijón con 30.000 kilogramos hierro viejo.

Situación de los buques en el puerto Calderón, vapores italiano Armonía y español Ugarte número 1, que sale hoy, á las ocho, para Bilbao.

Dehesa saliente, vapor español Marqués de Mudela.

Idem longitudinal, vapores españoles San Miguel y México.

Albareda longitudinal, vapor español Mariánela.

Tercer muelle, vapor inglés Horden.

Idem longitudinal, vapor español Sotileza. Quinto saliente, vapor español Francisca. Sexto longitudinal, vapor español Piles: sale hoy para Gijón.

Idem saliente, vapor inglés Lord Aberdeen.

En San Salvador, vapor inglés Rosslyn. Hoy se espera el paquete francés, procedente de Colón y escalas, y el vapor español María, que atracará al muelle de Albareda, y mañana el Manila.

Registro civil

Día 10

Nacimientos: legítimos 9; ilegítimos 1. Defunciones: Manuel Silar Echaiz, de 24 años; Pilar Rodríguez Miguel, de un mes; Tomás Fullaondo Urrecha, de 57 años; Romualdo García Cañño, de 25 años; Regino Ceballos López, de 29 años, y Antolín Cano López, de 31 años. Matrimonios: 1.

Matadero

Romano del día 8

21 reses mayores y 19 menores, con peso de 4.671 kilos.
5 cerdos, con 546 kilos.
2 carneros, con 28 kilos.
23 cabritos.

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 763.—A las 12 de la id., 762,5.—A las 6 de la tarde, 762

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 21.—A las 12 de la idem, 24.—A las 6 de la tarde, 22,5.

Máximo del termómetro, 25.
Mínimum, 17.
Tendencia del barómetro, á subir.

RESTAURANT

EL CANTABRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Macho

TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española.

Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes.

Plato del día: Pollo á la sevillana.

CAFÉ RESTAURANT

OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio á la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

Helados á todas horas.

COTIZACION DE VALORES

DEL ESTADO Y LOCALES

Operaciones efectuadas ayer 10 de septiembre

4 % Amortizable	82-15, 82-20
Idem	82-30 pequeños
Banco de Santander	277-00
Papel Londres vista	29-65
Ofertas:	
Obligaciones Tesoro	101-25 dinero
Alar	103-75 dinero
Aguas	101-00 papel, 100-00 dinero.
Alianzas	97-00 papel
Banco de España	389-00 papel
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión 1886	102-85 papel
Interior, Amortizable y Exterior	dinero á cotización.
Obligaciones ferrocarril Cantabrico, 1.ª hipoteca	84-00 dinero
Obligaciones ferrocarril Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca	235 ptas. obligación papel.
Papel París 8 div	17-75
Papel Londres 3 div	29-60
Papel Londres 60 div	29-55
Pagarés á 6 ó 12 meses	dinero á 5 % anual

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Lotería

Madrid 10—12'10 t.

En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores á los números siguientes: 21.707, Coruña.—18.719, Madrid.—1.023, Pamplona.—14.823, Madrid.—9.882, León.—25.221, Barcelona.—12.479, Granada.—11.519, Madrid.—27.455, Barcelona.—18.901, Madrid.—8.401, Alicante.—24.220, Huelva.—24.706, Linares.—5.684, Madrid.

Sorteo.—Siguiendo viaje

Madrid 10—3'30.

En el sorteo de médicos verificado hoy les ha correspondido pasar á Cuba los primeros señores Codina, Rebolledo, Cilla, Rojas, Hernández Vaqueiro, Olmos, Belert, Masferré, Lucio García, Correa, Estrada, Velasco, Mitjavia, Agustín, Peyru, Benso, Quevedo, Palollo y Moreno González, y el segundo señor Molins.

Han llegado á Puerto Rico los vapores «León XIII» y «Santo Domingo» y continuaron su viaje á la Habana y Cienfuegos respectivamente.

Colisión.—Visita

Madrid 10—8 n.

En Monquerre, frontera vasco-francesa, ha ocurrido una colisión entre españoles y franceses, resultando tres franceses heridos y seis españoles presos.

El señor Cánovas y su esposa visitaron á la Reina

Frisión.—El señor Alvear.—Huelva

Madrid 10—8'10 n.

En Barcelona ha sido apresado el director de una hoja donde se insertaban artículos y noticias favorables

Presidente del Tribunal Supremo el señor Isasa; presidente de Sala del Supremo a don José Aldecoa; magistro de dicho tribunal al señor Batrón...

En Ferrol. -Aclaraciones Madrid 10-9'20 n.

En el Ferrol, según noticias oficiales y particulares, reina tranquilidad. El señor Cánovas niega que dijera a un redactor del 'Heraldo' que durante la guerra civil se consintiera a un buque inglés que efectuase un desembarco de armas...

Castelar Madrid 10-9'30 n.

El señor Castelar ha llegado a Cantabria para dirigirse a Caolunga, a donde le acompañará Ramos Calderón. Continúa 'El Tiempo' atacando al Gobierno por ocuparse de menudencias y egoísmos en medio de las graves circunstancias por que atraviesa el país.

De Cuba. - Conferencias Madrid 10-9'35 n.

No hay nada nuevo de Cuba. El marqués de Vadillo ha confiado al general Azcárraga. El marqués de Vadillo ha confiado también, por telegrama, con el Gobernador de Barcelona sobre la misión del director de las hojas publicadas con noticias favorables a los filibusteros.

Apreciaciones Madrid 10-9'40 n.

'El Correo' quita importancia a las declaraciones del señor Cánovas, por ser conocidos los conceptos que expuso. Contestando a 'La Epoca' dice 'El Correo' que cuando los motines de verduleras, de los estudiantes de Madrid, la algarada de Zaragoza para impedir se ajusticiaran a los reos por el asesinato de Conesa y otros...

El 'Infanta María Teresa' Tropas Madrid 10-10 n.

Dícese que el 'Infanta María Teresa' irá a Santander, aguardando allí ordenes para marchar a Bilbao. Telegrafian ahora de Pontevedra de sale con dirección al Ferrol la compañía de infantería pedida con urgencia por el general Moltó.

Incendio. - El Sultán Madrid 10-10'20 n.

En Satour un incendio ha destruido la iglesia y veinte casas; hubo muertos y muchos heridos. Dicen de Tánger que el Sultán ha enviado tropas para proseguir el ataque contra el país de Aidynum.

El 'María Teresa' Madrid 11-12'50 m. - Urgente.

A las tres de la tarde salió del Ferrol el crucero 'María Teresa', remolcado por el cazatorpederos 'Destructor'. El pueblo presenció la salida, sin protestar. Se han adoptado precauciones.

Lo que dice Sagasta. - El crucero Madrid 11-1,30 m. (Urgente)

El señor Sagasta ha declarado que no cree hagan falta más fuerzas en Cuba y que toda la actividad del Gobierno debe ahora dirigirse a redoblar la vigilancia de la costa.

Esto ha molestado al general Azcárraga.

El crucero 'María Teresa' esperará en Santander la marea para entrar en Bilbao.

RODRIGO.

SANTOÑA Las fiestas Santoña 10-10'15 n.

La verbena de esta noche ha resultado tan lucida como la anterior. Los puestos tan elegantes y de tan buen gusto como las de los verbenaes arduzas.

Obtuvo el premio Alejandro Ruiz, que mereció el fallo del público.

La función de fuegos artificiales ha sido archisuperior.

El baile en el Casino animadísimo, y en el de los ciclistas también hubo mucha concurrencia, viéndose en ambos salones muchas mujeres hermosas.

CORRESPONSAL.

SAN SEBASTIÁN Firma. - Los que se marchan San Sebastián 10-1'40 t.

Hoy ha firmado la Reina los decretos jubilando al presidente del Tribunal Supremo don Juan Francisco Bustamante, y nombrando para reemplazarle a don Santos Isasa.

Jubilando con honores de presidente del Supremo a don Miguel Castell, presidente de Sala del propio tribunal, y nombrando para este puesto a don José Aldecoa, magistrado del mismo.

Nombrando magistrado del Supremo a don José Barnuevo, presidente de la Audiencia de Madrid; para este puesto a don Juan de Dios Roldán, presidente de la de Albacete; para reemplazar a éste a don José Fernández Rodas, presidente de Sala de la Audiencia de Sevilla, a quien reemplaza don Ernesto Gibert, presidente de la Audiencia de Granada, pasando a ocupar aquel puesto don Tomás Gudal, magistrado de la Audiencia de Madrid; a éste le reemplaza don Joaquín Martón, presidente de la Audiencia provincial de Granada, cuyo cargo desempeñará don Francisco Anter, actual magistrado de Granada; pasando a este punto don Eduardo Ruiz Hita, electo de la de Palma, para donde se nombra al excedente don Francisco Iribarren.

Ha marchado a Madrid el director de Comunicaciones, señor marqués de Lema.

A las tres de la tarde marchará a Cestona el duque de Tetuán.

CORRESPONSAL.

EXTRANJERO

Choque de vapores. - Barco a pique. - Siete ahogados Madrid 10-4'40 t.

En Amberes ha ocurrido una colisión en el río Escalda, entre los vapores 'Xama' y 'Manila'.

El primero se fue a pique en el acto y el segundo, que pertenece a la casa Inchausti, de Manila, sólo sufrió ligeras averías.

Un piloto con dos hijos, el capitán y tres marineros del 'Xama' perecieron ahogados, siendo salvado el resto de la tripulación por el 'Manila', que continuó su viaje con rumbo a Santander, donde se dirige.

La fiesta de Roma. - El cólera Madrid 10-11 n.

El Papa ha ordenado que se cierren las iglesias durante el tránsito de la manifestación el día de la fiesta de Roma, que será el 20 del actual.

El Gobierno ruso ha declarado oficialmente que la región de Podolia se halla infestada por el cólera.

FABRA.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Día 6, Día 9. Rows include 4 por 100 Interior, Idem id. fin de mes, Idem id. Exterior, etc.

Barcelona

Table with columns: Barcelona, Día 6, Día 9. Rows include 4 por 100 Interior, Idem id. Exterior, etc.

París

Table with columns: París, Día 6, Día 9. Rows include 4 por 100 Exterior español, 3 por 100 francés, etc.

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

CONFITERIA DE VARONA

Casa especial en encargos para felicitación, bodas y bautizos. Especialidad en tartas y ramilletes.

ANTONIO RAMIREZ

Unico importador depositario del cemento Portland, en barriles y sacos, marcas 'Espada y Cisne', de la fábrica de los señores Dumon y Compañía, de Tournay (Bélgica).

Chocolateria de Uranga

Chocolates verdad, elaborados a brazo, con géneros de primera calidad; especialidad en tartas de encargo; se hacen tareas a domicilio.

TALLER DE LAMPISTERIA

M. GATLÁN Y C. A. CORREO, 12

PLATEADO, DORADO Y NIQUELADO

ESPECIALIDAD EN APARATOS DE GAS Y LUZ ELECTRICA

Se arrienda

un espacio local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho.

FOTOGRAFIA

ABILIO MARTÍNEZ CALLE DEL PUENTE, NUM. 1, DUPLICADO

Tanto en esta capital como en su provincia, se hacen fotografías de todas clases; y, al efecto, para ir a los pueblos ha montado un servicio especial y en condiciones de hacer el trabajo con la misma perfección y prontitud que en esta capital.

LA INDUSTRIAL

GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENEZIANOS VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41, teléfono núm. 165

Esta casa, única en su clase, ofrece pavimentos de mosaicos fabricados por un nuevo procedimiento, como también veladores, baneras, baldas, baldosas para andenes, patios, vias publicas y cocheras, tuberías para acueductos en todos largos y diámetros, jarrones, estatuas y todo aquello susceptible de hacerse en cemento con arreglo al plano que se remita.

GARBANZOS MEXICANOS

Se venden a precios muy arreglados en el almacén de don Alfredo Vallina.

LÍNEA DE COCHES

Virgen de la Peña y Cabezón de la Sal A ASTURIAS

DE HIJOS DE CIRIACO PEREZ

Ponen al servicio del público coches particulares para Asturias, Potes, Comillas y Cubuérniga.

Buena ocasión

Se vende en 45.000 pesetas en Boó la antigua fonda de Regatillo con sus almacenes contiguos a la misma y dos huertas lindantes.

GRAN LIQUIDACIÓN

Por tener que cerrar el local se anuncia al público la gran liquidación de todos los géneros existentes en juguetería, loza, cristal, biscuit, artículos de piel y otros mil difícil de enumerar, y que sólo durará muy breves días.

ÚLTIMOS DÍAS DE VENTA

Blanca, 42. - Junto a la botica

SERVIENTA

Se ofrece una para casa de artesanos, bien sea fuera ó en la localidad. Buenos informes, darán razón en esta administración.

Montepío nacional

QUINTAS

Dirección General: San Honorato, núm. 1. - BARCELONA

Delegación en Santander: Muelle, 22, ent.º

Autorizado este Montepío por real orden de 30 de junio de 1889, para extender por todo el reino su benéfica institución, admite suscripciones en esta provincia, cualquiera que fueren la zona militar a que los mozos correspondan.

Gran liquidación

SÓLO POR 15 DÍAS

MODAS de D.ª FERNANDA PICHOT

Blanca, núm. 2

Se realizan todas las existencias en sombreros, cintas, plumas y perfumería a precios nunca vistos.

Instituto Carbajal

Desde el día 15 del corriente queda abierta en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento la matrícula para las asignaturas que se cursan en él.

GRAN FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

Claudio Gómez

Martillo, 2 (Palacio Pombó)

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, calle de Olazaga, 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTÍAS

Capital social efectivo... 12.000.000 ptas.

Primas y reservas... 43.598.510

Total... 55.598.510

32 años de existencia

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitelicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

BERNARDO LAVIN. - Astillero

Constructor mecánico

Se hacen toda clase de trabajos para minas, ferrocarriles, casas y buques.

MAIZ REDONDO SUPERIOR

Han llegado varias partidas que se ceden a precios arreglados. Diríjase a don Leantó Hermosilla, en Santander.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

- 425 -

nuestro héroe, pues a pesar de su extraño carácter eran buena gente. ¿Y el pobre Gog? Sin duda habrá muerto, replicó Sam en tono filosófico. Los actores ambulantes por lo general no envejecen. Adió; dentro de uno ó dos días volveremos a ver. No le fue desagradable a nuestro héroe quedarse solo, sin que se entienda por esto que le molestaba la conversación de su amigo, la cual le comprendía muchas veces, no solamente por la novedad de los conceptos, sino también por el modo de expresarlos. Sam había reflexionado mucho, consecuencia natural de su errante y solitaria vida. Es verdad que no había podido hojear libros filosóficos, pero la soledad y la reflexión surtieron mucho, y el niño abandonado había roto sus fuerzas morales con las ruidosas lecciones del mundo. Pobre Sam, murmuró Dick, si la naturaleza hubiese sido tan avara de sus dones como la fortuna, su suerte hubiera sido más triste aún. No dudamos que nuestros lectores, ó al menos nuestras lectoras, adivinarán fácilmente el porqué de Dick Tarleton deseaba estar solo. Hay un momento en la juventud en que la voz de la realidad pierde sus encantos, y preferimos más conversar con nuestro propio corazón que con la realidad, exceptuando la persona a la cual no nos averemos a nombrar. Esto sucede cuando amamos hermosos y dulces sueños, demasiado vagos para realizarse y demasiado vagos para

- 424 -

temo que he nacido para ser siempre un vagabundo; pues ni Linda ni yo teníamos casa donde descansar, y apenas podemos recordar a nuestros padres. Ellos seguramente no os habrán abandonado, dijo nuestro héroe que nada había sabido de la historia de su amigo. Muñeron siendo nosotros de corta edad, replicó el bailarín conmovido. Recuerdo que una noche que hacía mucho frío, mi padre tuvo que ser llevado a otra casa, porque se le rompieron ambas piernas a consecuencia del desplome de la choza. El pobre murió antes que amaneciera el día siguiente... Lo que tengo más presente, continuó el bailarín después de una pausa, es haber visto mi madre en el hospicio. Ella no sobrevivió mucho tiempo a su marido, y los administradores, para desembarazarse de ellos, de una carga que no pertenecía a su parroquia (como si la humanidad debiera limitarse al radio de una parroquia) dieron cinco libras a un director de teatro ambulante para que nos recogiese: cuando éste hubo gastado el dinero, lo que no tardó en verificarse, por que era un borracho y un tunante, quiso a su vez desembarazarse de nosotros; pero nosotros nos adherimos a él con la tenacidad que da el hambre, hasta que nuestros servicios fuesen de alguna utilidad, y entonces le abandonamos. Lo demás ya lo sabéis, porque al cabo de poco tiempo, vos nos encontrasteis en compañía de los Webb. Yo quisiera saber lo que ha sido de ellos, di-

- 421 -

rante algunas semanas hasta que haya visto el mundo, hasta que haya comparado el aislamiento del hombre sin amigos con el estado del que tiene muchos. Cuando se haya obrado en esta revolución moral, podréis formarlo a vuestro antojo. A propósito, añadió con tono de indiferencia, no haréis mal en presentármelo, y creed que pronto sondearía la profundidad de su resolución. Tuvo que cortarse la conversación a causa de haber entrado el ayuda de cámara francés de Rodrigo Hastings para anunciar que el almuerzo estaba ya en la mesa. Se verá, en la continuación de nuestra historia, el resultado de estos consejos dados con tanto cinismo, y recibidos con tanta credulidad. Dick no podía hallar mejor guía que su amigo Sam para conocer algunas de las escenas de la vida de Londres. El pobre salimbanqui había atravesado sano y salvo una prueba en la cual otros muchos se habían perdido. Lo que le había sostenido era su grande amor hacia su hermana Linda, el deber de vigilarla y protegerla; tenía sobre todo a quien amar, y por quien vivir. Como puede presumirse atendida su profesión, muchas de estas escenas eran escenas de teatro. Los diversos foyers de los teatros de la metrópoli fueron visitados, uno después de otro, y Dick quedóse admirado al ver la gran diferencia que hay entre los actores cuando están en escena, ó cuando están fuera de ella. En el foyr de Astley

- 421 -

rante algunas semanas hasta que haya visto el mundo, hasta que haya comparado el aislamiento del hombre sin amigos con el estado del que tiene muchos. Cuando se haya obrado en esta revolución moral, podréis formarlo a vuestro antojo. A propósito, añadió con tono de indiferencia, no haréis mal en presentármelo, y creed que pronto sondearía la profundidad de su resolución. Tuvo que cortarse la conversación a causa de haber entrado el ayuda de cámara francés de Rodrigo Hastings para anunciar que el almuerzo estaba ya en la mesa. Se verá, en la continuación de nuestra historia, el resultado de estos consejos dados con tanto cinismo, y recibidos con tanta credulidad. Dick no podía hallar mejor guía que su amigo Sam para conocer algunas de las escenas de la vida de Londres. El pobre salimbanqui había atravesado sano y salvo una prueba en la cual otros muchos se habían perdido. Lo que le había sostenido era su grande amor hacia su hermana Linda, el deber de vigilarla y protegerla; tenía sobre todo a quien amar, y por quien vivir. Como puede presumirse atendida su profesión, muchas de estas escenas eran escenas de teatro. Los diversos foyers de los teatros de la metrópoli fueron visitados, uno después de otro, y Dick quedóse admirado al ver la gran diferencia que hay entre los actores cuando están en escena, ó cuando están fuera de ella. En el foyr de Astley

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletos de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different regions and types of ads.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas: de la Administración á las 12:30 de la tarde, de la estación á la una. Llegada á la Estación á las 2:40 de la tarde, y á la Administración á las 2:55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración á las 1:20 tarde. Llegada á las 10 de la mañana. De la de don José Horga, á las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander á las 10:30 mañana y llega á Torrelavega á las 11:26.
Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander á las 6:40, 8:30 y 10:30 de la mañana y las 12:20, 3:00, 4:00, 6:25 y 7:30 de la tarde.

PASTA DE GUAYABA MARCA LA TRASATLANTICA LA MEJOR QUE SE CONOCE.—Se avisa al público en general, y á las familias que la esperaban en particular, que desde el día 20 de Junio, se han puesto á la venta 2.000 barras de este excelente dulce, recibidas el día 12 en el vapor Alfonso XII, á los precios de 1'25 y 2'25 pesetas barra.—De venta en la Sucursal de Vinos Finos de la casa ABRAHAM OTERO, San Francisco, número: 4. NOTA.—Se remite gratis el CATÁLOGO general de todos los artículos de esta CASA á toda familia que lo solicite.

AGUAS MINERO-MEDICINALES
Insalus, Verin, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc.
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, Blanca, 40.—Santander

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2
Preparación de vendajes antisépticos de yodoformo, resorcina, lisol, diaferina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc., etc.
Vendajes enyesados y silicatados para apósitos inamovibles

TIPOGRAFIA
DE
EL CANTÁBRICO
PALACIO DE MACHO
FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA
SANTANDER
Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

DROGUERIA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C.
COMPANIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, á precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

FARMACIA DE BEZANILLA
Santa Clara, núm. 8
Santander
Famosísimo emplastro americano
SE VENDE
papelviejo
EN ESTA
ADMINISTRACION

CALLICIDA UNIVERSAL DE DOMÍNGUEZ
El mejor remedio para extirpar de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas de los pies.
EXITO MARAVILLOSO
DEPÓSITO: DROGUERIA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMP.
Precio del frasco, 1'50 pesetas

QUIMICAMENTE PURO
de la farmacia de TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11
MADRID

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El que presenta Cápsulas de Sándalo mejora que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pí, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

entre, el magnánimo héroe que acababa de rehusar un cetro, jugaba el licor á cara ó cruz con Tomás Barry, el príncipe de los clowns, mientras que Widdicombe, el gentlemán de la tertulia, los miraba filosóficamente. Después las señoras... pero no haremos la descripción de ellas.
—Esta debe ser una vida muy alegre, dijo á su amigo el protegido del banquero.
—Brillante como hojuela de oro ú plata y casi tan falsa como aquélla; no os podéis formar una idea de las privaciones, de los celos y de los odios que lleva consigo la vida del teatro, y quiera Dios que jamás los conozcáis. Es la vida bajo el imperio de la máscara; las sonrisas de ordenanza, y las forzadas demostraciones de alegría cuando el corazón está triste y el espíritu abatido.
—Sin embargo, esta vida debe tener sus emociones.
—Indudablemente; las emociones de la incertidumbre é ignorancia en que se está siempre, acerca de si el teatro se cerrará mañana quedando el pobre actor abandonado y frente á frente de su irritado posadero, de cuyas garras saldrá como pueda. El mundo nos vitupera, dijo Sam, que vivo durante algún rato un humor filosófico, lo mismo que vitupera ó alaba casi todas las cosas, esto es, sin reflexión; si se conocieran solamente la mitad de las tentaciones á que nos vemos expuestos, nadie extrañaría tantas caídas, sino que al-

gunos pudiesen resistir y que por fin no se sucumbiera.
Este lenguaje probaba evidentemente, que aun cuando el que lo usaba había sido afortunado en la carrera á que había sido arrojado por su destino, no estaba sin embargo enamorado de ella. Tal vez la pintaba con colores más sombríos porque creía ver en Dick el amor á las aventuras y el inquieto deseo de un cambio. Si hubiese conocido el motivo verdadero hubiera podido tranquilizar su espíritu relativamente á este particular.
Esta conversación tuvo lugar en Hyde-Park, uno ó dos días después de la visita á la quinta de Linda. El bailarín consultó su reloj, y vio que era ya la hora de dirigirse al teatro.
—No quisiera ser la causa, dijo, de que os alegráis del aspecto de los verdes árboles y de los alegres paisajes; y yo no puedo expresaros el placer que experimento imaginándome el número de familias dichosas de las cuales son la luz y la alegría esas graciosas niñas que juegan á nuestro alrededor. ¡Cuán orgullosos deben estar de ellas sus padres y sus hermanos! Tendré yo jamás un hogar que me pertenezca, y en el cual se gocen esas pacíficas afecciones, que son como la música del corazón, esas sonrisas y ese profundo contento? añadió suspirando.
—Y ¿por qué no? preguntó Dick, sorprendido del giro que había tomado la conversación.
—Yo no lo sé, respondió Sam. Algunas veces

describirse, embargan nuestra imaginación, y el mundo se nos presenta lleno de armonías tan bellas, que es preciso que el cerebro y el oído se pongan de acuerdo para poder saborear sus melodías.
¡Dick amaba! Su visita á Linda le había demostrado la diferencia de sus sentimientos para con ésta, de los que le inspiraba Mariquita. El podía escuchar la narración de la felicidad de Linda, contemplar á su hijo y simpatizar con la ternura de la joven madre, no solamente sin angustia, sino con el sincero deseo de que jamás nublase alguna viniera á empañar la brillantez del sol de su existencia, mientras que si Mariquita hubiese pertenecido á otro! la sola idea de semejante acontecimiento llenaba su corazón de un dolor que nunca había conocido.
No dejaba sin embargo de conocer su presunción, la locura de su amor, y su ingratitud para con Mr. Barnard, el cual á pesar de toda su bondad y generosidad, no consentiría jamás, decía él, en dar la mano de su heredera á un hombre de condición tan humilde. Algunas veces pensaba huir, para evitar el peligro, no solamente de parecer ingrato para con su bienhechor, sino lo que es aún más, de comprometer la dicha de su hijo, á la cual, si él creía lo que le decía una voz interior, no era indiferente. Pero un lazo, una invisible cadena le retenía. ¡Pobre Dick! constituían los anillos de esta cadena las fibras mismas de su corazón.